

Л.Н. Игнатьева

**Миграционные процессы в Казахской ССР
в период Великой Отечественной войны
(1941–1945 гг.)**

Глубокий след в истории формирования населения Казахстана оставила Великая Отечественная война. Уже осенью 1941 г. Каганович из Москвы посыпает телеграмму, в которой указывается, что распоряжением Совета по эвакуации от 31 октября 1941 г. разрешено Краснодару 1500 семей начальственного состава Черноморского флота, эвакуируемых из Одессы, Крыма, направить для размещения в Казахскую ССР. Право установить пункты размещения предоставлено Совнаркому Казахской ССР [1, д. 14, л. 5].

В Сводке о прибытии и размещении эвакуированного населения в областях Казахской ССР на 25 октября 1941 г. уполномоченный Управления по эвакуации по Каз. ССР Абдрахманов дает информацию о прибытии в республику 137900 эвакуированных [1, д. 14, л. 65]. Расселение по областям было следующим: Алма-Атинская область – 18073 чел., Актюбинская – 10227 чел., Акмолинская – 14401 чел., Восточно-Казахстанская – 5388 чел., Гурьевская – 1596 чел., Джамбульская – 8580 чел., Западно-Казахстанская – 8352 чел., Карагандинская – 8942 чел., Кустанайская – 16107 чел., Кзыл-Ординская – 8479 чел., Павлодарская – 4835 чел., Семипалатинская – 9268 чел., Северо-Казахстанская – 4536 чел., Южно-Казахстанская – 16100 чел., город Алма-Ата – 3016 чел. При этом необходимо учитывать, что в разбивку не вошли по Джамбульской области – 2300 чел. из-за отсутствия данных (сведения взяты на 20 октября 1941 г.), по Семипалатинской области – 2695 чел. по указанной причине. По Восточно-Казахстанской и Гурьевской областям сведения взяты по состоянию на 15 октября 1941 г., а по Джамбульской, Западно-Казахстанской и Южно-Казахстанской областям – на 20 октября. Если суммировать данные, не вошедшие в разбивку, то общее число эвакуированных составит 142895 чел.

За 1941–1942 гг. в Казахстан прибыло следующее количество эвакуированных, состоявших на учете в органах эвакуации: на 15 октября 1941 г. – 97969 чел., на 25 октября – 142895 чел., на 1 ноября – 156720 чел., на 1 января 1942 г. – 386492 чел., на 1 января 1943 г. – 484149 чел. Прибытие эвакуированных шло неравномерно. Так, с 15 октября 1941 г. по 1 января 1942 г. прибыло

288796 чел., а за 1942 г. – 98395 чел. Наибольшее количество эвакуированных было размещено в Алма-Атинской (64897 чел.), Южно-Казахстанской (47038 чел.), Джамбульской (44988 чел.), Кзыл-Ординской (44594 чел.), Западно-Казахстанской (40487 чел.) областях [1, д. 17, л. 1].

Местные власти, кроме обустройства эвакуированных, занимались их трудоустройством. Из 484149 эвакуированных на 1 января 1943 г. трудоспособными были 245754 чел., что составляет 51% от числа эвакуированных. На 1 января 1943 г. было трудоустроено 211461 чел., т.е. 86% от числа трудоспособных и 44% от числа всех эвакуированных. Если смотреть по областям, то лучше всего обстояли дела в Кзыл-Ординской и Павлодарской областях, хуже положение было в Алма-Атинской области и Алмате [1, д. 17, л. 10].

На 1 января 1943 г. в республику прибыло 484149 эвакуированных, наибольшее число из Украинской ССР – 155206 чел. (32,2% от всех эвакуированных), из Москвы – 32638 чел. (6,7%), из Белорусской ССР – 24687 чел. (5,1%), из Ленинграда – 16632 чел. (3,5%) [1, д. 17, л. 10].

Начальник отдела СНК КССР по хозяйственному устройству эваконаселения Маковкин предоставляет сведения о количестве прибывших в республику по состоянию на 1 января 1943 г. С августа по декабрь 1942 г. республика приняла 102594 эвакуированных, всего же на указанную дату было зарегистрировано 480469 чел. [1, д. 17, л. 17].

Заместитель начальника данного отдела Бижужанов подписал Сводку о количестве прибывшего населения в Каз. ССР и его трудоустройстве по состоянию на 1 декабря 1943 г. [1, д. 17, л. 28]. Всего в республику прибыли 417582 эвакуированных. Из них размещены в городах 145059 чел., в сельской местности 272523 чел. При этом количество трудоспособного эваконаселения составило 211236 чел. Всего на работу с начала эвакуации устроено 198411 чел.

В целом же за годы войны республика приняла около 1,5 млн чел., эвакуированных из временно оккупированных западных районов СССР.

В ходе Великой Отечественной войны постоянно продолжалась депортация многих народов на территорию Казахстана. Начался этот

процесс в предвоенный период. В июле 1941 г. в Республику немцев Поволжья прибыли Л.П. Берия и В.М. Молотов, в результате визита которых был сделан вывод о необходимости депортации всего народа. 28 августа 1941 г. был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР №21-160 «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Для расселения были выбраны изобилующие пахотной землей районы Новосибирской и Омской областей, а также Алтайского края, Казахстана и др. [2, с. 144–145].

Депортации были подвергнуты и те, кто воевал в рядах Красной Армии. В 1942–1945 гг. в срочном порядке были демобилизованы с фронта все военнослужащие немецкой национальности – 33516 чел. (1609 офицеров, 4292 сержанта, 27724 чел. – рядовой состав). Значительная часть их была направлена в трудовую армию.

По сводкам Отдела спецпоселений за март 1945 г. в системе наркоматов было расселено 503265 советских немцев (258273 взрослых), из них трудоспособных – 219252 чел. Предполагалось занять в системе наркоматов 203917 чел. Всего подверглись депортации и размещены в Сибири и Казахстане 1084 тыс. немцев [3, с. 176].

В мае 1944 г. Государственный комитет обороны принял постановление выселить всех крымских татар с территории полуострова. Решение мотивировалось сотрудничеством части населения с фашистскими оккупантами. В большинстве своем крымские татары были переселены в Узбекскую ССР, часть попала в Казахстан. В декабре 1943 г. была ликвидирована Калмыцкая АССР. После ее упразднения 91919 калмыков были переселены в другие регионы СССР. Из них в Казахстане оказались 2268 чел. В марте 1944 г. переселению подверглись балкарцы. В Казахской ССР их было размещено 18219 чел. (по другим данным – 21394 чел.) [2, с. 149]. Немного ранее, в ноябре 1943 г., подобная участь постигла карачаевцев. Поводом к этому послужила измена советской власти некоторых представителей этого народа. Было переселено 62842 чел. (по другим данным – 69267 чел.). В Казахскую ССР попали 36479 чел. [2, с. 145].

В 1945 г. заместитель наркома внутренних дел Казахской ССР Николаев докладывал секретарю ЦК КП(б) Казахстана Скворцову и Председателю Совмина Казахской ССР Ундасынову о хозяйственном и трудовом устройстве спецпоселенцев с Северного Кавказа, расселенных в Казахстане [4, с. 126]. Им предоставлялась следующая информация: в Казахской ССР проживают 112102 семьи спецпоселенцев с Северного Кавказа численностью 470 тыс. чел., в том числе 21 тыс. балкарцев.

В 1944 г. была ликвидирована Чечено-Ингушская АССР. В феврале было выселено 310630 чеченцев и 78479 ингушей. В марте того же года в Казахстан прибыли 344589 чел. [4, с. 120].

В мае 1942 г. из Краснодарского края, Ростовской области, Крымской АССР, Армении, Азербайджана и Грузии в общей сложности было выселено 24670 греков, многие из которых были расселены в Северном и Западном Казахстане. В августе 1944 г. было принято решение о выселении из Грузии в Казахстан и Киргизию турок, в Узбекистан – турок, курдов и хемшидов. Было выселено 45516 турок, 8694 курда, 1385 хемшидов и 29505 представителей других этнических групп.

Таким образом, в исследуемый период можно проследить следующие миграционные потоки: плановое переселение по оргнабору 1941 г., эвакуация населения с оккупированной части СССР, депортация народов, а после освобождения европейской части СССР начинается реэвакуация.

Оргнабор рабочих является продолжением предвоенных миграционных процессов, которые были приостановлены военными действиями. Депортация народов также была начата еще до войны. Но во время войны меняется национальный состав депортированных и основание депортации. Теперь это возможность предательства целых народов. Эти два миграционных потока будут существовать и в послевоенное время, тогда как эвакуация населения с оккупированной территории СССР была связана непосредственно с военными действиями и прекратилась практически сразу после войны [5, с. 387].

Все эти миграционные потоки стимулировало, организовывало и направляло государство. Оно брало на себя не только обеспечение перехода людей, но и хозяйственное устройство переселенцев. Это касалось не только эвакуированных и переселенцев по оргнабору, но и депортированных народов. При этом на местах очень часто возникали проблемы с размещением и обустройством переселенцев.

Демографические последствия Великой Отечественной войны проявились в значительном снижении рождаемости, повышении смертности, снижении естественного прироста населения. Сократилась численность сельских жителей, зато увеличилось число горожан – в первую очередь благодаря миграциям, большому числу эвакуированных и спецпереселенцев. Прибытие в республику такого количества людей восполнило нехватку трудовых ресурсов для народного хозяйства. Если численность рабочих и служащих в 1943 г. по сравнению с 1940 г. в целом по стране сократилась на 38%, то в Казахстане, наоборот, она возросла на 7%.

ИСТОРИЯ

В целом миграционные процессы этого периода оказали влияние на численность населения республики. Несмотря на военные потери чис-

ленность населения Казахской ССР уже в 1948 г. превысила уровень 1939 г.

Литература

1. ЦГА РК. Ф. 1987. Оп. 1.
2. «Погружены в эшелоны и отправлены к местам поселений...» Л. Берия И. Сталину // История СССР. 1991. №1.
3. Бугай Н.Ф. 40-е годы: «Автономию немцев Поволжья ликвидировать...» // История СССР. 1991. №2.
4. 40–50-е годы: последствия депортации народов (Свидетельствуют архивы НКВД-МВД СССР) // История СССР. 1992. №1.
5. История Казахстана: народы и культуры. Алматы, 2001.